

教育部等七部门部署进一步加强尊师惠师工作

全市中小学寒假时间出炉

据新华社报道，记者10日从教育部获悉，教育部等七部门近日联合印发《进一步加强尊师惠师工作的若干措施》，进一步加强教师待遇保障，提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

文件从医疗健康、文化提升、生活服务、住房保障及其他方面提出了明确的尊

师惠师举措。医疗健康方面，各地教育部门应每年组织教师免费进行一次健康体检，定期开展心理健康讲座、心理辅导等服务，建立教师健康档案，鼓励各地对当地教师的医疗提供方便。文化提升方面，鼓励支持各地博物馆、纪念馆、美术馆、科技馆、少年宫等公共文化设施和游

览参观点对教师提供减免门票等优惠措施。生活服务方面，鼓励相关企业为教师提供专属优惠活动，鼓励相关国有商业银行为教师提供个性化金融服务，支持有条件的地方在教师乘坐公交、地铁等公共交通工具时给予减免优惠。住房保障方面，符合条件的教师纳入城镇住房保障范

围，促进解决教师住房困难。此外，鼓励社会力量依法依规通过捐赠、志愿服务等多种方式，为教师提供尊师惠师服务。

今年以来，教育部持续加大教师待遇保障工作力度，下一步，将持续抓好尊师惠师政策落实情况，在全社会进一步营造尊师重教的良好风尚。

本报讯(记者 单姗)记者从市教体局获悉，根据国家以及省课程方案要求，我市义务教育阶段学校2025年1月18日开始放寒假，2月13日开学；普通高中高一、高二年级及中职学校2025年1月22日放寒假，2月13日开学；普通高中高三年级2025年1月22日放假，2月6日开学。

特教学放假及开学时间参照义务教育阶段学校执行。幼儿园放假及开学时间由各县区教育行政部门根据各自实际情况安排。为统筹做好寒假工作，市教体局要求做好六个方面工作。

统筹做好教育教学工作。各地各校要统筹做好寒假前后教育教学工作安排，合理安排教学进度，有序组织课程教学、期末复习、质量监测等工作，确保各项教育教学任务顺利完成。

切实规范办学行为。各地各校切实做好“作业管理”，统筹安排各学科寒假作业，提高作业质量。不得以任何理由在寒假要求或组织集体到校上课、补课或统一组织自习，严禁中小学在职教师假期组织学生办班补课，有偿家教。积极加强政策宣传，引导家长不盲目给孩子报班参加校外培训。做好春季开学工作，落实开学后作业缓交制度，严禁任何形式的“开学考”。

扎实做好“控辍保学”工作。各地各校要密切关注重点学生动态，持续做好控辍保学信息台账建设，重点关注初三三年级学生复学信息台账，确保控辍保学信息准确无误，不因工作失误或遗漏造成适龄儿童少年发生失学辍学问题。

关注学生身心健康。各地各校要密切关注学生心理健康，采取有效措施指导和帮助假期家庭教育工作，加强对学生及家长的教育引导，发挥家长学校作用，开展家长培训工作，为家长正确处理亲子关系提供指导和帮助。

规范教材教辅和进校园读物管理工作。各地各校要严格落实中小学教材管理的各项要求，利用寒假时间，对照课程、教材、教辅、读物管理的有关政策规定进行全面梳理，对不符合政策规定的教材教辅读物要立即进行清理处置。

严格寒假期间安全值守。各中小学要突出重点领域和重点环节，全面加强安全风险隐患排查和假期校园安全管理工作。安排好假期值班值守工作，确保人员到岗到位，确保上下信息畅通。

校园宪法宣传周活动蓬勃开展

本报讯(何玉芬)为扎实推进宪法教育，弘扬宪法精神，切实提高全市教育系统广大师生宪法意识，厚植法治观念，在刚刚过去的第七个“宪法宣传周”活动期间，全市各地各校创新形式载体，丰富方法手段，“宪法宣传周”系列活动蓬勃开展，积极营造全市教育系统学习宪法尊崇宪法的浓厚氛围。

宪法晨读“声”生不息。全市中小学校积极开展国家宪法日教育系统“宪法晨读”活动。利用晨读、主题班会、升旗仪式、观看青少年普法网“宪法晨读”直播等方式带领学生诵读《宪法》部分条款，引领学生理解宪法、学习宪法。活动覆盖全市各级各类学校600余所，参与学生60多万。

歌曲传唱“宪”入人心。充分发挥学科优势，将宪法教育有效融入课堂教学。部分学校利用音乐课广泛开展《宪法伴我成长》歌曲学唱活动，不仅加强了学生对于宪法主题歌的认识，还教育引导学生在嘹亮的歌声中学习宪法知识，激发中小学生学习宪法的热情。

多样宣传精彩纷呈“宪”。一是各地各校在“宪法宣传周”期间充分运用校园电子屏、广播站、网站、微信公众号、宣传栏等载体，以主题班会、宪法手抄报、班级宪法黑板报、国旗下讲宪法、法治讲座、知识竞赛等学生喜闻乐见的活动形式向广大师生宣传宪法知识，增强宪法学习宣传的影响力和感染力。二是持续推进“宪法卫士”2024年行动计划线上学习宪法活动，推动青少年宪法宣传教育常态化长效化。截至目前，全市有近9万名学生参与“宪法卫士”网上学习活动。三是充分发挥法治实践基地的宣教功能。市青少年示范性综合实践基地联合阜城中学金安路校区500余名师生，开展宪法宣誓、模拟法庭、宪法课堂、宪法趣味答题等丰富多样的互动式、体验式法治实践活动。四是各级教育行政机关领导干部积极参与2024年全省领导干部宪法法律知识测试，通过以答促学、学用结合，不断提高干部职工运用法治思维和法治方式的能力。

秩秩薪火 幽幽华夏

小记者 吴玥

走进中国，就像翻开一本厚重的书，每一页都记录着动人的故事。从长城的蜿蜒起伏到故宫的红墙金瓦，从桂林山水的清秀灵动到黄山云海壮观绮丽。每一处风景都在诉说着大自然的鬼斧神工，也是中华民族的璀璨见证，而那些流传千古的神话传说诗词歌赋更像是一颗颗耀眼的明珠，镶嵌在中华民族的历史长河中熠熠生辉。

五千年文化，三千年诗韵，我们的文化从未断流。“浮云游子意，落日故人情”，多少真诚的友谊因诗词而长存，“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”，是激励；“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”，是真挚；“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”，是牵挂；“晚来天欲雪，能饮一杯无”，是温暖；“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”，是告慰。

我泱泱华夏，一撇一捺都是脊梁，我神州大地，一思一念皆是未来，我浩浩九州，一文一墨均是骄阳，愿以吾辈之青春护卫盛世之中华。

自画像

小记者 李梓睿

我是一位小学四年级学生，在日常生活中，我以开朗自信的形象示人，偏爱穿着轻松舒适的运动休闲装束，尤其喜爱那象征我个性的白色宽松T恤，表现出我积极乐观的态度。

初次见我的人可能觉得我比较安静，但事实上，我可是个淘气的孩子，常常搞一些无害的小“恶作剧”，如把同桌心爱的笔悄悄放进他的鼻子里，或是在朋友背后蒙上他的眼睛，抑或趁小伙伴不备偷偷拿走他的文具盒，现在回想起来仍觉得很有趣。

阅读是我最大的爱好，我能快速浏览并记住书中精彩片段，将其融入自己的写作中，因此我的作文能力不断提升。即便是手边没有新书，我也会翻看几时的日记，回味那些纯真年代的趣事，笑声不断。

与朋友们相约玩耍是我日常生活中的一大乐事，无论放学后或假期里，我们总是不愿分离，直到夜幕低垂才依依不舍地告别。对我而言，友谊如同氧气，缺少了它，生活便显得空荡荡。

对探索古代历史的热爱，驱使我梦想成为一名考古学家或古生物学家，想象着自己发掘沉睡在冰川下的恐龙化石，或揭开三星堆神秘的面纱。而谈到最欣赏的古人，则非李白莫属。他“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”的豪放与洒脱让我叹服。他的豪迈诗篇和深刻情感，让我时常感觉自己与这位才子有着某种跨越时空的共鸣。

这就是我，老师心中的模范生，同学们口中的调皮鬼，家人掌心的小宝贝，我是一个充满活力、热爱生活并怀揣梦想的少年。

梅山路小学开展网球社团展示



本报讯(记者 李振欣)12月12日下午，六安市梅山路小学的操场上，跳跃青少年体育俱乐部网球社团展示活动拉开帷幕。当天，全校80余名学生随着体育老师的号令，熟练地挥动着网球拍，参加此次网球社团活动的展示。

据了解，六安市梅山路小学网球

社团成立于2014年，该校高度重视网球运动的发展，不仅为学生提供了优质的网球场地和设施，还配备了专业的网球教练团队。在网球课程设置上，学校采用了多样化的教学模式，既有面向全体学生的普及性网球课程，也有针对有网球特长学生的提高

性训练课程。通过这样的课程设置，既满足了不同层次学生的需求，也为学校培养了大量网球后备人才。

今后，六安市梅山路小学将继续秉承“以球育德、以球健身、以球益智、以球审美”的网球教育理念，为培养更多优秀的网球人才贡献力量。

市教体局窗口助力营商环境优化

本报讯(陈 冉)市教体局窗口紧紧围绕深化“放管服”改革、优化营商环境，积极探索政务服务创新举措，强化提升政务服务水平，深入推进政务服务方式，不断推进政务服务走深走实。

全省一单，助力政务服务标准便民。市教体局窗口组织全市教育系统政务服务工作人员建立协作机制，指导完善各县、乡级教育领域政务服务事项名称、类型、行使层级申请材料、承诺时限等办事指南要素全面调整，实现全省教育领域同一事项无差别受理、同标准办理。共完成“全省一单”政务服务事项调整工作市级25

项，县级29项，乡级3项，并及时在安徽政务服务网和各地部门网站同源更新办事指南，为群众提供清晰准确的办事指南，助力实现政务服务事项在全省各地无差别受理、同标准办理。

容缺办理，推进审批服务提质增效。申请人办理审批事项时，主要申请材料齐全且符合法定形式、次要申请材料欠缺或存在瑕疵，但不影响实质性审核，以告知承诺制为基础，先予受理，并当场一次性告知申请人需要补齐的材料、时限等，申请人在规定的时间内补齐补正相关材料或条件。“容缺受理”打破了传统审批模

式，有效解决了申请人因申请材料不全“多次跑”的问题，今年以来，已为企业群众提供“容缺受理”服务26次。

强化监管，确保事中事后监管规范到位。严格按照全市总体工作要求，利用政务电子数据保质保量完成本部门“双随机、一公开”监管和“互联网+监管”。对营利性民办学校、校外培训机构、经营高危险性体育项目单位等企业开展双随机检查，按时保质完成联合抽查和部门内“双随机、一公开”规定动作，实现事项按时完成率100%，做到违法行为查处率100%，处理结果公开率100%。

回报桑梓未了情

本报讯(张正武 记者 徐有亭)12月5日，地处淮河岸畔的霍邱县王截流乡陈郢学校举行了“绿嘉”奖教金和奖学金颁奖典礼。

据了解，该校“绿嘉”奖教金和奖学金由无锡市霍邱商会执行会长、陈郢学校优秀校友刘敬武设立，每年举办一次，连续10年捐款捐物价值达30多万元。此次“绿嘉”奖教金和奖学金共2万余元，奖励“最美乡村教师奖”12名，奖励品学兼优的学生329名。

获奖学生李景涵感言：“一定要好好学习，加倍努力，以优异的成绩回报这份关怀和帮助，长大后成为对社会有贡献的人。”

社区里的成长“加油站”



12月14日上午，金安区三里桥街道金裕社区新时代文明实践站联合金安区行知社会工作发展服务中心、金裕社区团支部，开展青葵小课堂之“掌灯筑梦 抗逆成长”活动。

活动中，志愿者们通过《长安街上的掌灯人》思想引领课，引导青少年深入了解“掌灯人”这一群体的辛勤付出和无私奉献精神，激发他们的社会责任感和使命感；同时，通过挑战性和趣味性的“叠纸杯”“珠行万里”游戏，激发青少年的创新思维和解决问题的能力，培养他们的团队合作精神和竞争意识，帮助青少年建立积极的心态和应对困难的能力。

本报记者 袁洁 摄

家乡的四季

小记者 张传硕

我的家乡六安，是一座美丽的城市，它的四季恰似四幅绝美的画卷，令我深深眷恋。

春天，万物复苏，小草悄悄地从土壤里探出头来，小树欢快地吐出嫩芽。我家对面的滨河公园，此刻俨然成了花的盛境，各色花朵争奇斗艳，互不相让。草地上，那些不知名的野花更是肆意绽放，美不胜收。

夏天，骄阳似火，正午的阳光特别毒辣，晒得我脸红透红。而滨河公园的池塘里，却别有一番清静景致。荷花竞相开放，亭亭玉立，散发着淡淡的清香。傍晚时分，青蛙纷纷登上荷叶，欢声高歌，仿佛在告诉人们夏天到了。夏夜是最美的时刻，吃上一口又大又甜

的西瓜，心中顿时感到一阵清凉。

秋天，大雁开始南飞，它们在空中排成整齐的“一”字或“人”字，向着温暖的南方飞去。学校周围的银杏树叶渐渐变黄，一片片金黄的叶子挂满枝头，宛如一把把小巧的扇子。田野里，一片金黄的稻田，在阳光的照耀下，闪烁着光芒，预示着丰收的喜悦。

冬天，雪花纷纷扬扬地飘落，滨河公园、龙河路大桥、中央森林公园等都披上了雪白的大衣，整个城市变成一个银装素裹的童话世界。孩子们欢呼雀跃，邀上几个伙伴打雪仗、堆雪人、滚雪球，乐不可支。爷爷常说：“瑞雪兆丰年。”

我爱家乡的四季，更爱这美丽而温暖的家乡。

指导老师 叶丽

小记者优秀书画作品选登



小记者 孙欣艺/绘



小记者 李欣妍/绘



中国航天 小记者 黄俊贤/绘 指导老师 李伟伟



幸福生活 小记者 徐满满/绘

夕阳下

小记者 陈辰

下午对我来说是一段美好的时光，在这一片种植的荷花田，夕阳照在我的脸蛋上，照得我的脸是那么的金黄。我正在笑，阳光又照到我的嘴里，我想我的声音也变成金黄色了吧！

我朝着前方夕阳走去，仿佛要一直走到

夏姐姐悄悄地逃走了，秋姑娘拿着钥匙把秋天的大门打开了，她身穿一件黄色的连身裙，还戴着一顶和连身裙同样颜色的帽子；拿着一个五彩缤纷颜料盘，把树叶涂成了红的、黄的、各种颜色，好看极了。

为了欣赏秋天的美，我来到公园，沿着小溪走，只见一棵棵柳树长在路边，突然，一只小青虫落在了我的肩上，我吓了一跳，仔细一看，原来是一片叶子，远看像一根细细针，近看像一只可拍的大青虫。

枫叶火红红的，好似一团秋天的火苗，带来一丝温暖，又像被涂红的小巴掌，但

爸爸，我想对您说

小记者 刘灿荣

转眼，我就要过十周岁生日了。生日会上，我说些什么呢？思索再三，我还是最想对我的爸爸说一说。

爸爸，我想对您说：谢谢您！谢谢您辅导我的英语功课，让我的英语成绩得到提升；您还在百忙之中抽出时间，陪伴我运动，让我有更多的机会亲近自然。

记得三年级的时候，我刚刚学习英语，成绩并不是很好，您了解我的学习情况后，每天晚上回来都带着我努力地复习，作业中如果有写错的题目，您总会很认真地教我为什么这题要写这个，而我填的答案

太阳里。呦！多么可爱的一束荷花啊！它挺拔着，站在夕阳底下，前边的人影也恰好映射在这朵荷花上，就像一个被火神选中的孩子，站在火莲花的中。

再往前一直走，走到一个凉亭，夕阳把这里照得亮堂堂的，地板也变成金色了。我在想亭边的荷叶为什么长得这么好？也许是因为这里的水都是金的，阳光把湖水照得金黄。

抬眼望去，远处的稻田像一块金黄色的毯子。太阳也被湖水和稻田吞了一半，落下去的一半不知道会飘去哪里？但我知道湖水的下面一定是金黄的，明天红红的太阳还会升起！

秋天的树叶

小记者 汪原迪

是更像国王王冠。如果是深秋，叶子可比火焰还要红。说起红怎么可以少得了银杏树的叶子，银杏树的叶子是金黄金黄，像一把把扇子，扇扇扇啊，扇走了夏天的炎热。我喜爱这些秋天的树叶。

错在哪，然后再让我细心订正；如果有一些单词或短语不会，您会和我一起用英语对话，做一些英语游戏。在游戏中，我渐渐喜欢上了英语，对单词和句子也更加熟悉了。就这样，我的英语成绩有了飞一般地提升，期末考试也考得很好。

在空余的时间，您会让我走出门去运动运动。我们会出去打打篮球，有时也会去打羽毛球，您还会带我去游泳。我只用了几天的时间就学会了蛙泳，因为经常去游泳，我也强壮了许多。

傍晚，我们会去南湖公园散步，感受大自然的美好，这也让我对大自然有了好奇心，同时交到许多昆虫界的好朋友。

爸爸，我想对您说：因为有你，我拥有了更多幸福时光。我爱您！

指导教师 崔时俊